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Kemija – Veda o Snovi 

Kemija je naravoslovna veda, ki preučuje snovi, njihove lastnosti in spremembe. To je veda, ki nam pomaga 
razumeti svet okoli nas, saj so vse stvari sestavljene iz snovi. Vsak predmet, ki ga vidimo, vonjamo, otipamo 
ali občutimo, je sestavljen iz različnih snovi. Zato lahko rečemo, da je kemija povsod okoli nas in je ključna 
za naše razumevanje vsakdanjega življenja. 

Kaj je snov? 

Snov je vse, kar zavzema prostor in ima maso. To pomeni, da je snov nekaj, kar lahko zaznamo z našimi 
čutili ali z znanstvenimi instrumenti. Na primer, voda, zrak, les, kovine in plastika so vse primeri snovi. Vse 
snovi imajo svoje specifične lastnosti, kot so gostota, barva, vonj, okus in trdnost, ki jih lahko preučujemo 
in merimo. 

Vloga kemije v vsakdanjem življenju 

Kemija igra pomembno vlogo v našem vsakdanjem življenju. Na primer, ko kuhamo hrano, potekajo 
kemijske reakcije, ki spreminjajo surove sestavine v okusne jedi. Poznavanje kemije nam pomaga razumeti, 
zakaj se hrana med kuhanjem spreminja in kako lahko te procese nadzorujemo, da dobimo najboljše 
rezultate. 

Kemija je pomembna tudi pri ohranjanju hrane. Z razumevanjem kemijskih procesov, ki povzročajo 
kvarjenje hrane, lahko razvijemo metode za konzerviranje, kot so zamrzovanje, sušenje in uporaba 
konzervansov. Tako lahko hrano dlje časa ohranimo svežo in varno za uživanje. 

Kemija v telesu in zdravju 

Kemija je ključna tudi za razumevanje, kako naše telo deluje. Na primer, ko jemo, naše telo uporablja 
kemijske procese za pretvorbo hrane v energijo in hranila, ki jih potrebujemo za preživetje. Z 
razumevanjem teh procesov lahko razvijamo boljše prehranske dodatke, vitamine in zdravila, ki pomagajo 
ohranjati naše zdravje. 

Zdravila delujejo na osnovi kemijskih reakcij v našem telesu. Različne učinkovine v zdravilih lahko vplivajo 
na telesne procese na različne načine. Zato je razumevanje kemije ključno za razvoj novih zdravil in za 
razumevanje njihovega delovanja ter morebitnih stranskih učinkov. 

Okoljska kemija 

Kemija ima tudi ključno vlogo pri reševanju okoljskih vprašanj. Z njeno pomočjo lahko razvijamo procese in 
tehnologije, ki zmanjšujejo onesnaževanje okolja. Na primer, kemijski inženirji razvijajo metode za čiščenje 
odpadnih voda in za zmanjšanje emisij škodljivih plinov iz industrijskih obratov. 
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Pitna voda je še en primer, kjer je kemija izredno pomembna. S pomočjo kemijskih procesov lahko 
odstranimo bakterije, viruse in druge škodljive snovi iz vode, da je ta varna za pitje. Kemiki razvijajo tudi 
različne filtre in čistilne naprave, ki pomagajo pri zagotavljanju čiste pitne vode za vse. 

Kemija v vsakdanjih opravilih 

Kemija je prisotna tudi v mnogih vsakdanjih opravilih, kot so pomivanje posode, pranje perila in čiščenje 
doma. Čistila, ki jih uporabljamo, vsebujejo različne kemikalije, ki pomagajo odstranjevati umazanijo in 
bakterije. Razumevanje kemije nam lahko pomaga izbrati najučinkovitejša sredstva za čiščenje in hkrati 
zmanjšati njihov negativni vpliv na okolje. 

Kemijski poklici 

Kemija ponuja številne karierne možnosti. Kemiki lahko delajo v laboratorijih, kjer izvajajo raziskave in 
razvijajo nove izdelke, ali pa v industriji, kjer nadzorujejo proizvodne procese in skrbijo za kakovost 
izdelkov. Kemijski inženirji razvijajo nove tehnologije in procese, ki izboljšujejo proizvodnjo in zmanjšujejo 
vpliv na okolje. 

Farmacevti, ki delajo v lekarnah, uporabljajo znanje kemije za pripravo in izdajo zdravil. Okoljski kemiki se 
ukvarjajo s preučevanjem in reševanjem okoljskih problemov, kot so onesnaževanje zraka in vode. Tudi v 
medicini, biologiji in biotehnologiji je kemija nepogrešljiva, saj pomaga razumeti biokemijske procese v 
telesu in razvijati nove terapije. 

Od alkimije do kemije 

Sodobna kemija ima svoje korenine v starodavni praksi, znani kot alkimija. Beseda "alkimija" izvira iz 
arabskega izraza "al-kimia," kar pomeni umetnost preoblikovanja. Alkimija ni bila zgolj predhodnica kemije, 
temveč tudi mešanica mistike, filozofije in zgodnje znanstvene prakse. Čeprav alkimija ni temeljila na 
znanstvenih dokazih, je igrala ključno vlogo pri razvoju kemije kot vede, ki jo poznamo danes. 

Zgodovina alkimije 

Alkimija ima dolgo zgodovino, ki sega vse do starega Egipta. Tam so ljudje začeli pridobivati kovine iz rud, 
pripravljati strupe in zdravila iz rastlin ter ponarejati drage kamne. Prav tako so izdelovali umetna barvila. 
Egipčani so svoje znanje o teh postopkih skrbno varovali in ga predajali naprej skozi generacije. Kasneje so 
to znanje prevzeli Arabci, ki so ga nato razširili po Evropi. 
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Alkimijski laboratoriji 

V alkimijskih laboratorijih so alkimisti izvajali različne poskuse, da bi razumeli in nadzorovali procese 
preoblikovanja snovi. Njihovi laboratoriji so bili pogosto opremljeni z destilacijskimi napravami, pečmi in 
različnimi posodami za mešanje kemikalij. Vendar njihovi poskusi niso temeljili na znanstvenih metodah in 
dokazih, temveč na filozofskih in mističnih načelih. 

Cilji alkimistov 

Evropski alkimisti so imeli dva glavna cilja: iskanje "kamna modrosti" in "eliksirja življenja". Kamen modrosti 
naj bi imel sposobnost pretvarjanja osnovnih kovin, kot je svinec, v plemenite kovine, kot je zlato. Eliksir 
življenja pa naj bi omogočal večno mladost in nesmrtnost. Čeprav teh ciljev nikoli niso dosegli, so alkimisti s 
svojimi poskusi in raziskavami postavili temelje za razvoj kemije. 

Prehod iz alkimije v kemijo 

Sodobna kemija se je začela razvijati z odkritji znanstvenikov, ki so začeli uporabljati znanstvene metode za 
preučevanje snovi in njihovih lastnosti. Antoine Lavoisier je leta 1783 odkril zakon o ohranitvi mase, ki 
pravi, da se masa snovi med kemijsko reakcijo ne spremeni. To je bilo prvo znanstveno dokazano načelo, ki 
je nasprotovalo alkimističnim prepričanjem o preoblikovanju snovi. 

Lavoisierjevo delo je sledil Joseph Proust, ki je leta 1799 odkril zakon o stalnih masnih razmerjih. Ta zakon 
pravi, da se kemijski spojini vedno tvorita iz elementov v določenih masnih razmerjih. Na primer, voda je 
vedno sestavljena iz dveh delov vodika in enega dela kisika. To je bil pomemben korak k razumevanju 
kemijskih reakcij in strukture snovi. 

Daltonova atomska teorija 

John Dalton je okoli leta 1800 razvil atomsko teorijo, ki je bila še en ključni mejnik v razvoju kemije. Dalton 
je predlagal, da je vsa snov sestavljena iz majhnih, nedeljivih delcev, imenovanih atomi. Vsak element je 
sestavljen iz atomov, ki so vsi enaki, in atomi različnih elementov se razlikujejo po masi in lastnostih. Ta 
teorija je pomagala razložiti zakone o ohranitvi mase in stalnih masnih razmerjih ter postavila temelje za 
moderno kemijo. 

Ogenj in kemija 

Kemija se je verjetno začela z opazovanjem gorenja. Ljudje so že od nekdaj uporabljali ogenj za kuhanje, 
ogrevanje in obdelavo kovin, vendar zaradi pomanjkljivega znanja niso razumeli kemijskih procesov, ki so 
pri tem potekali. Ogenj je bil zanje mistična sila, ki je pretvarjala snov v drugo snov in hkrati dajala toploto 
in svetlobo. Sčasoma so znanstveniki začeli preučevati gorenje in odkrili, da gre za kemijsko reakcijo med 
snovmi in kisikom iz zraka. 
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Kemija danes 

Sodobna kemija je znanstvena veda, ki uporablja znanstvene metode za preučevanje sestave, lastnosti in 
sprememb snovi. Kemiki izvajajo poskuse, zbirajo podatke in razvijajo teorije, ki pomagajo razložiti naravne 
procese. Kemija ima pomembno vlogo v mnogih področjih, kot so medicina, farmacija, biologija, materialna 
znanost in okoljske vede. 

Antoine-Laurent de Lavoisier 

Antoine-Laurent de Lavoisier, rojen leta 1743 v Parizu, je bil eden najpomembnejših znanstvenikov v 
zgodovini kemije. Njegovo delo je postavilo temelje za sodobno kemijo in prineslo revolucijo v razumevanje 
kemijskih procesov. V času, ko je Lavoisier deloval, je kemija še vedno v veliki meri temeljila na 
alkimističnih načelih in pomanjkljivem razumevanju naravnih zakonitosti. Lavoisierjevi dosežki so temeljili 
na natančnih poskusih in opazovanjih, ki so privedli do prelomnih odkritij. 

Gorenje in kisik 

Eden najpomembnejših Lavoisierjevih dosežkov je bilo njegovo delo na področju gorenja. Pred njegovimi 
raziskavami je bila splošno sprejeta teorija flogistona, ki je trdila, da vse gorljive snovi vsebujejo hipotetično 
snov, imenovano flogiston, ki se med gorenjem sprosti. Lavoisier je s skrbnimi poskusi dokazal, da ta teorija 
ne drži. 

Lavoisier je izvedel vrsto eksperimentov, v katerih je tehtal mase reagentov pred in po gorenju. Ugotovil je, 
da se masa snovi med gorenjem ne zmanjša, temveč ostane enaka ali se celo poveča, če je reakcija 
potekala v zaprtem sistemu. S tem je dokazal, da se snovi ne izgubljajo, ampak se preprosto spreminjajo. 
Ključ do njegovega odkritja je bila uporaba kisika. Lavoisier je ugotovil, da je gorenje kemijska reakcija med 
snovjo in kisikom iz zraka. 

Zakon o ohranitvi mase 

Eden najpomembnejših Lavoisierjevih prispevkov k kemiji je odkritje zakona o ohranitvi mase. Ta zakon 
pravi, da se masa snovi med kemijsko reakcijo ne spremeni; masa reagentov je enaka masi produktov. To 
odkritje je imelo ogromne posledice za kemijo, saj je postavilo temelje za nadaljnje raziskave in 
razumevanje kemijskih reakcij. 

Lavoisier je prišel do tega zakona s pomočjo natančnih eksperimentov, v katerih je skrbno tehtal mase vseh 
snovi, ki so sodelovale v kemijskih reakcijah. Njegova metoda je bila izjemno precizna za tiste čase in je 
omogočila znanstvenikom, da so kemijske reakcije obravnavali kot točno določene procese, ki jih je 
mogoče kvantitativno analizirati. 
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Vodik in kemijska nomenklatura 

Lavoisier ni bil le odličen eksperimentator, temveč je tudi veliko prispeval k razvoju kemijske nomenklature. 
Pred njegovim delom so bile kemijske snovi pogosto poimenovane z imeni, ki niso razkrivala njihove 
sestave ali lastnosti, kar je povzročalo veliko zmede. Lavoisier je sistematično preučeval različne elemente 
in spojine ter uvedel nova imena, ki so temeljila na njihovih kemijskih lastnostih in sestavi. 

Eden izmed teh elementov je bil vodik, ki ga je Lavoisier poimenoval. Ime vodik izvira iz grške besede 
"hydro," kar pomeni voda, in "genes," kar pomeni roditi. Vodik je namreč ključna sestavina vode, kar je bilo 
pomembno odkritje tistega časa. Lavoisier je tako s svojimi prispevki k nomenklaturi omogočil boljše 
razumevanje in komunikacijo med kemiki. 

Prispevek k moderni kemiji 

Lavoisierjevo delo je imelo dolgotrajen vpliv na razvoj kemije kot znanosti. Njegovi eksperimentalni pristopi 
in metode so postavili standarde za znanstveno raziskovanje v kemiji. S svojimi natančnimi meritvami in 
skrbnim beleženjem rezultatov je pokazal, kako pomembno je uporabljati znanstvene metode za 
pridobivanje zanesljivih podatkov. 

Lavoisier je bil tudi pionir pri uporabi kvantitativnih metod v kemiji. Njegova zmožnost natančnega tehtanja 
in merjenja je omogočila, da so kemijske reakcije postale predvidljive in ponovljive, kar je ključno za 
znanstveno raziskovanje. Poleg tega je Lavoisier sodeloval pri pisanju "Traité élémentaire de chimie" 
(Osnovni traktat o kemiji), ki je bil eden prvih učbenikov sodobne kemije in je vseboval številne njegove 
ugotovitve in teorije. 

Lavoisierjeva smrt in zapuščina 

Lavoisierjeva življenjska pot se je tragično končala med francosko revolucijo. Zaradi svoje vpletenosti v 
davčni sistem je bil obsojen na smrt in leta 1794 usmrčen z giljotino. Kljub njegovi tragični smrti je Lavoisier 
zapustil neizbrisno sled v zgodovini znanosti. Njegova odkritja in metode so postale temelj za razvoj 
moderne kemije. 

Njegov prispevek k znanosti je bil priznan šele po njegovi smrti, ko so njegovo delo začeli ceniti kot enega 
izmed največjih dosežkov v kemiji. Danes se Lavoisierja pogosto imenuje "oče moderne kemije" zaradi 
njegovega izjemnega prispevka k razvoju te znanosti. 

John Dalton in njegova atomska teorija 

John Dalton, rojen leta 1766 v Angliji, je bil eden najpomembnejših znanstvenikov svojega časa. Njegova 
najbolj znana in vplivna prispevek k kemiji je atomska teorija, ki je temeljno spremenila naše razumevanje 
snovi in kemijskih reakcij. Daltonova teorija je postavila temelje za moderno kemijo in je še danes ključnega 
pomena za znanstveno raziskovanje. 
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Glavne teze Daltonove atomske teorije 

Daltonova atomska teorija vključuje pet glavnih tez, ki so naslednje: 

1. Elementi so sestavljeni iz majhnih delcev, imenovanih atomi: Dalton je trdil, da so vsi elementi 
sestavljeni iz majhnih, nedeljivih delcev, imenovanih atomi. Ti atomi so osnovni gradniki snovi in so 
nedeljivi v kemijskih reakcijah. To je bila prva znanstvena teorija, ki je atomom pripisovala takšen 
pomen. 

2. Vsi atomi danega elementa so enaki: Po Daltonu so vsi atomi določenega elementa enaki po masi 
in lastnostih. Na primer, vsi atomi ogljika so enaki in imajo enako maso. To je bilo pomembno za 
razumevanje, zakaj imajo elementi določene lastnosti in zakaj reagirajo na določen način. 

3. Atomi danega elementa so različni od atomov drugih elementov: Dalton je ugotovil, da se atomi 
različnih elementov razlikujejo po masi in lastnostih. Na primer, atomi kisika so drugačni od atomov 
vodika. Ta teza je bila ključna za razumevanje kemijskih reakcij, saj je pojasnila, zakaj se elementi 
kombinirajo na določene načine. 

4. Atomi enega elementa se lahko združijo z atomi drugih elementov in pri tem tvorijo sestavljene 
snovi: Dalton je trdil, da se atomi različnih elementov lahko kombinirajo v fiksnih razmerjih in 
tvorijo spojine. Na primer, atomi vodika in kisika se lahko združijo in tvorijo vodo (H2O). To je bilo 
pomembno za razumevanje kemijskih spojin in zakonitosti, po katerih se tvorijo. 

5. Atomov ni mogoče ustvariti, deliti v manjše delce ali uničiti v kemijski reakciji: Dalton je menil, da 
so atomi nedeljivi in se med kemijskimi reakcijami ne morejo spremeniti v druge atome. To je bilo v 
nasprotju s prej veljavnimi alkimističnimi prepričanji, da je mogoče snovi preoblikovati in celo 
ustvariti nove elemente. 

Vpliv Daltonove teorije na kemijo 

Daltonova atomska teorija je imela ogromen vpliv na razvoj kemije. Njegove teze so omogočile 
znanstvenikom, da so bolje razumeli kemijske reakcije in lastnosti snovi. Teorija je postavila temelje za 
nadaljnje raziskave in razvoj na področju kemije. 

Primeri vpliva kemijskih odkritij na vsakdan 

Kemijska odkritja in izumi so močno vplivali na življenje ljudi skozi zgodovino. Tukaj je nekaj primerov, kako 
kemija vpliva na naš vsakdanjik: 

1. Zdravila in medicina: Razvoj kemije je omogočil odkritje številnih zdravil in medicinskih postopkov. 
Antibiotiki, kot je penicilin, so revolucionirali zdravljenje okužb in rešili nešteto življenj. 
Kemoterapija, ki temelji na kemijskih spojinah, se uporablja za zdravljenje raka in drugih bolezni. 

2. Prehrambena industrija: Kemija igra ključno vlogo pri ohranjanju hrane in razvoju novih živilskih 
proizvodov. Konzervansi, barvila, arome in dodatki so vsi rezultati kemijskih raziskav, ki pomagajo 
izboljšati okus, videz in trajnost hrane. 
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3. Materiali in tehnologija: Kemijska raziskovanja so privedla do razvoja novih materialov, kot so 
plastika, sintetična vlakna in kompoziti. Ti materiali se uporabljajo v številnih izdelkih, od oblačil do 
avtomobilov in elektronskih naprav. 

4. Okolje in energija: Kemija je ključna pri razvoju tehnologij za varovanje okolja in pridobivanje 
energije. Raziskave na področju obnovljivih virov energije, kot so sončne celice in biogoriva, 
pomagajo zmanjšati odvisnost od fosilnih goriv in zmanjšati vpliv na okolje. 

5. Čiščenje in higiena: Kemikalije, kot so detergenti, mila in razkužila, so nepogrešljive za vzdrževanje 
čistoče in higiene. Njihova uporaba preprečuje širjenje bolezni in ohranja čisto okolje. 

Daltonova zapuščina 

John Dalton je s svojo atomsko teorijo postavil temelje za moderno kemijo. Njegove teze so še danes 
ključne za razumevanje kemijskih procesov in reakcij. Daltonov prispevek k znanosti je bil priznan še za časa 
njegovega življenja, njegova zapuščina pa živi naprej v vsakdanji uporabi kemije. 

Daltonova teorija je omogočila nadaljnje raziskave na področju atomov in molekul, kar je privedlo do 
številnih pomembnih odkritij v kemiji in fiziki. Njegovo delo je vplivalo tudi na razvoj drugih znanstvenih 
disciplin, kot so biokemija, farmakologija in materialna znanost. 

Pomen kemije danes 

Kemija ima v sodobnem svetu izjemno pomembno vlogo. Njeni vplivi se raztezajo na različna področja, kot 
so medicina, okolje, industrija, kmetijstvo in vsakdanje življenje. Danes bomo podrobneje obravnavali 
pomen kemije v kmetijstvu in prehrani. 

Kemija, kmetijstvo in prehrana 

Na prelomu 19. in 20. stoletja so se ljudje običajno prehranjevali s pridelki iz domačega vrta ali z lokalne 
kmetije. Prejšnje stoletje pa je prineslo velikanske spremembe, zlasti na področju kmetijstva. S pomočjo 
kemije se je proizvodnja hrane povečala, kar je omogočilo prehraniti večje število ljudi. Danes je za razvite 
dežele značilno intenzivno kmetovanje z uporabo umetnih gnojil in pesticidov. 

Umetna gnojila 

Leta 1913 so prvič začeli komercialno proizvajati umetna gnojila, kar je revolucioniralo kmetijstvo. Umetna 
gnojila vsebujejo esencialne hranilne snovi, kot so dušik, fosfor in kalij, ki so ključne za rast rastlin. S 
pomočjo teh gnojil je mogoče izboljšati donos in proizvodnjo pridelkov. Umetna gnojila so pripomogla k 
večji rodovitnosti tal in omogočila intenzivno kmetovanje, ki je ključno za prehranitev svetovnega 
prebivalstva. 
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Pesticidi 

Poleg umetnih gnojil imajo pomembno vlogo tudi pesticidi. Pesticidi so kemikalije, ki se uporabljajo za 
zatiranje škodljivcev, bolezni in plevelov, ki lahko poškodujejo pridelke. Uporaba pesticidov je omogočila 
povečanje pridelka in zmanjšanje izgub zaradi škodljivcev. Vendar pa uporaba pesticidov odpira številna 
vprašanja glede njihovega vpliva na okolje in zdravje ljudi. 

Vpliv pesticidov na okolje 

Eden izmed glavnih problemov uporabe pesticidov je, da velik del teh kemikalij doseže druga mesta, kot 
smo želeli. Pesticidi lahko pridejo v zrak, vodo in tla ter vplivajo na različne organizme. Rastline in živali so 
del zapletenih prehranjevalnih verig, zato je nemogoče zastrupiti en organizem, ne da bi se prej ali slej 
pokazale posledice tudi na drugih. 

Mnogi pesticidi so topni v maščobah in so zelo obstojni. Zaradi teh lastnosti se lahko kopičijo v organizmih 
in širijo preko prehranjevalnih verig. To pomeni, da se pesticidi, ki jih uporabljamo za zaščito pridelkov, 
lahko znajdejo v hrani, ki jo uživamo, in s tem vplivajo na naše zdravje. Dolgotrajna izpostavljenost 
nekaterim pesticidom je lahko škodljiva in povezana s številnimi zdravstvenimi težavami, vključno z rakom, 
hormonskimi motnjami in drugimi kroničnimi boleznimi. 

Iskanje alternativ 

Zaradi negativnih vplivov pesticidov na okolje in zdravje ljudi se znanstveniki in kmetje vedno bolj 
usmerjajo k iskanju alternativnih metod za zaščito pridelkov. Ena izmed teh metod je integrirano varstvo 
rastlin, ki združuje različne načine za zatiranje škodljivcev z minimalno uporabo kemikalij. Integrirano 
varstvo rastlin vključuje uporabo naravnih sovražnikov škodljivcev, kot so plenilci in paraziti, ter uporabo 
bioloških pesticidov, ki so manj škodljivi za okolje. 

Poleg tega se vedno več pozornosti posveča ekološkemu kmetovanju, ki se izogiba uporabi sintetičnih 
pesticidov in gnojil. Ekološko kmetovanje temelji na uporabi naravnih metod za ohranjanje rodovitnosti tal 
in zatiranje škodljivcev. Takšne metode vključujejo kolobarjenje, uporaba komposta in gnoja ter sajenje 
rastlin, ki odganjajo škodljivce. 

Kemija v prehranski industriji 

Kemija igra pomembno vlogo tudi v prehranski industriji. Poleg izboljšanja pridelave hrane s pomočjo 
umetnih gnojil in pesticidov kemija omogoča tudi predelavo, konzerviranje in pakiranje hrane. Dodajanje 
aditivov, kot so konzervansi, barvila, arome in stabilizatorji, omogoča daljše shranjevanje hrane in 
izboljšanje njenega okusa ter videza. 
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Vpliv na prehranjevalne navade 

Kemijski procesi in aditivi so pripomogli k razvoju novih živilskih proizvodov, ki so danes del naše vsakdanje 
prehrane. Hitra hrana, prigrizki in brezalkoholne pijače so postali dostopnejši in bolj priljubljeni, kar je 
spremenilo naše prehranjevalne navade. Vendar pa se s povečano uporabo predelanih živil pojavljajo tudi 
skrbi glede njihovega vpliva na zdravje. 

Mnogi predelani proizvodi vsebujejo visoke količine sladkorja, soli in nezdravih maščob, kar lahko prispeva 
k razvoju bolezni, kot so debelost, diabetes in srčno-žilne bolezni. Zaradi tega je pomembno, da smo 
pozorni na sestavo živil, ki jih uživamo, in se trudimo ohranjati uravnoteženo prehrano, bogato s svežim 
sadjem in zelenjavo. 

Izobraževanje in ozaveščanje 

Zaradi pomembnosti kemije v kmetijstvu in prehrani je ključnega pomena, da se mladi že v osnovni šoli 
seznanijo s temeljnimi koncepti kemije in njenim vplivom na vsakdanje življenje. S tem lahko pridobijo 
znanje, ki jim bo pomagalo razumeti, kako njihove odločitve vplivajo na okolje in njihovo zdravje. 

Izobraževalni programi lahko vključujejo praktične delavnice, kjer učenci spoznajo, kako delujejo umetna 
gnojila in pesticidi ter kako lahko naravne metode pripomorejo k trajnostnemu kmetijstvu. Prav tako je 
pomembno, da se učenci seznanijo z osnovami prehranske znanosti in se naučijo, kako prebrati sestavine 
na embalaži živil. 

DDT: Sintetični pesticid in njegov vpliv 

DDT (Dikloro-Difenil-Trikloroetan) je eden najbolj znanih sintetičnih pesticidov. Ta kemijska spojina je bila 
prvič sintetizirana leta 1874, vendar njene insekticidne lastnosti niso bile odkrite vse do leta 1939, ko je 
švicarski kemik Paul Hermann Müller ugotovil, da je DDT zelo učinkovit pri zatiranju komarjev, ki prenašajo 
malarijo, in drugih insektov, ki širijo bolezni. DDT je postal zelo priljubljen v 40. in 50. letih prejšnjega 
stoletja zaradi svoje učinkovitosti in široke uporabe v kmetijstvu ter pri zatiranju insektov, ki prenašajo 
bolezni. 

Uporaba DDT in njegov pomen 

DDT se je sprva uporabljal za zatiranje komarjev, ki prenašajo malarijo, kar je pomembno prispevalo k 
zmanjšanju števila primerov te bolezni v mnogih delih sveta. Poleg tega se je uporabljal tudi za zatiranje 
drugih insektov, ki so povzročali škodo na kmetijskih pridelkih. Zaradi svoje učinkovitosti in relativno nizkih 
stroškov je bil DDT v tistem času zelo cenjen. 
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Vpliv DDT na okolje in zdravje 

Kljub začetni navdušenosti nad DDT so se sčasoma začeli pojavljati resni pomisleki glede njegove uporabe. 
Eden izmed največjih problemov DDT je njegova obstojnost v okolju. DDT se zelo počasi razgrajuje, kar 
pomeni, da lahko ostane v tleh, vodi in organizmih več desetletij. Zaradi svoje lipofilne narave (afinitete do 
maščob) se DDT kopiči v maščobnem tkivu živali in ljudi. 

Ker se DDT ne razgrajuje hitro, se kopiči v prehranjevalni verigi. Na primer, ko insekti, ki so bili izpostavljeni 
DDT, zaužijejo rastline, se pesticid prenese na živali, ki jedo te insekte, in nato na večje plenilce, vključno s 
človekom. To kopičenje vodi do bioakumulacije, kar pomeni, da koncentracija DDT narašča na vsaki stopnji 
prehranjevalne verige. 

Ekološki vplivi 

Uporaba DDT je povzročila resne ekološke težave. Ena izmed najbolj znanih posledic je bil vpliv na 
populacije ptic. DDT in njegovi presnovki, zlasti DDE, vplivajo na kalcifikacijo jajčnih lupin pri pticah, kar 
pomeni, da so jajčne lupine postale tanjše in bolj krhke. To je privedlo do zmanjšanja števila ptic, saj so 
jajca pogosto počila preden so se mladiči lahko izlegli. Številne vrste ptic, vključno z orli, sokoli in pelikani, 
so bile resno prizadete. 

Zdravstveni vplivi 

DDT ima tudi potencialno škodljive učinke na zdravje ljudi. Študije so pokazale, da lahko izpostavljenost 
DDT poveča tveganje za razvoj nekaterih vrst raka, vključno z rakom dojk in jeter. Poleg tega je DDT 
povezan s hormonskimi motnjami, saj deluje kot endokrini motilec, ki lahko vpliva na reproduktivni sistem. 
Drugi možni učinki izpostavljenosti DDT vključujejo težave z živčnim sistemom in imunsko odpornostjo. 

Prepoved in nadomestitev DDT 

Zaradi resnih ekoloških in zdravstvenih vplivov je bila uporaba DDT prepovedana v mnogih državah v 70. 
letih prejšnjega stoletja. Leta 1972 je bil DDT v ZDA uradno prepovedan, sledile pa so številne druge države. 
Kljub prepovedi v mnogih delih sveta se DDT še vedno uporablja v nekaterih državah za nadzor malarije, 
kjer je tveganje za to bolezen še vedno zelo visoko. 

Alternativne metode za nadzor insektov 

Po prepovedi DDT so znanstveniki in kmetje začeli iskati alternativne metode za nadzor insektov. Ena izmed 
teh metod je uporaba bioloških pesticidov, ki so bolj okolju prijazni in manj škodljivi za zdravje ljudi. 
Biološki pesticidi vključujejo naravne sovražnike insektov, kot so plenilci, paraziti in patogeni, ter rastlinske 
izvlečke, ki imajo insekticidne lastnosti. 



Kemija za 8. razred O.Š. 
Vsebina predmeta : Kaj se učimo v 8. razredu ? 

 

 

__________________________________________________________________________________ 

 

__________________________________________________________________________________ 
 

© Stran za Otroke https://www.otroci.org – Vse pravice pridržane. Izdelek je avtorsko delo in je zaščiten z zakonom o avtorskih 
pravicah. Nepooblaščeno kopiranje in uporaba v  komercialne namene je PREPOVEDANA. Avtor B. Rakovec.  

POZOR ! Učni listi so namenjeni samo kot pomoč pri utrjevanju že osvojenega znanja in ne nadomeščajo klasičnega učenja v 
osnovni šoli. Za eventualne slabe ocene in napake pri izdelavi učnih listov ne odgovarjamo. Uporaba na lastno odgovornost. 

www.otroci.org 
------------------------------------------------------ 

Otrokom in staršem prijazna 

stran na internetu 

Poleg tega se vedno bolj uveljavlja integrirano varstvo rastlin (IVR), ki združuje različne metode za nadzor 
škodljivcev, vključno z uporabo bioloških, mehanskih in kemičnih sredstev. Cilj IVR je zmanjšati uporabo 
kemičnih pesticidov in povečati trajnostnost kmetijske pridelave. 

Zdravljenje bolezni živali s cepljenjem 

Poleg kemijskih metod za nadzor škodljivcev ima pomembno vlogo v kmetijstvu tudi zdravljenje bolezni 
živali s cepljenjem ali zdravili. Louis Pasteur, eden izmed pionirjev na področju mikrobiologije, je leta 1881 
uspešno izpopolnil tehniko cepljenja živali proti antraksu. Antraks je nevarna živalska bolezen, ki lahko 
povzroči ogromno gospodarsko škodo. 

Cepljenje živali je bistveno povečalo proizvodnjo hrane, saj je zmanjšalo smrtnost in obolevnost živali. 
Cepljenje ne samo, da ščiti živali pred boleznimi, ampak tudi preprečuje širjenje bolezni na ljudi, kar je 
ključnega pomena za javno zdravje. Danes so na voljo cepiva za številne živalske bolezni, vključno z 
boleznimi, kot so steklina, bruceloza in ptičja gripa. 

Kemija, zdravje in medicina 

Dosežki v kemiji so imeli v zadnjem stoletju izjemno velik vpliv na področje medicine. Zaradi številnih 
odkritij, ki so posledica kemijskih raziskav, lahko danes živimo dlje, bolj zdravo in srečno. Kemija je postala 
osnova za razvoj zdravil, diagnostičnih metod in zdravljenja številnih bolezni. V tem besedilu bomo 
podrobneje raziskali, kako je kemija pripomogla k napredku v medicini. 

Razvoj zdravil 

Eden največjih prispevkov kemije na področju zdravja in medicine je razvoj zdravil. Kemiki in farmacevti 
sodelujejo pri odkrivanju in sintetiziranju novih spojin, ki lahko zdravijo različne bolezni. Zdravila, kot so 
antibiotiki, analgetiki, protivirusna zdravila in kemoterapevtiki, so rezultat napredka v kemiji. 

Antibiotiki 

Antibiotiki so revolucionirali zdravljenje bakterijskih okužb. Prvi odkriti antibiotik, penicilin, je bil odkrit leta 
1928 s strani Alexandra Fleminga. Penicilin je bil prvič uporabljen za zdravljenje okužb med drugo svetovno 
vojno in je rešil na tisoče življenj. Danes poznamo številne vrste antibiotikov, ki zdravijo različne bakterijske 
okužbe. Kemija igra ključno vlogo pri razvoju novih antibiotikov, saj bakterije postopoma postajajo odporne 
na obstoječa zdravila. 

Protivirusna zdravila 

Virusne okužbe so bile dolga leta zelo težko obvladljive, saj virusi vdirajo v celice gostitelja in jih je težko 
ciljno uničiti brez škode za zdrave celice.  
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V zadnjih desetletjih so kemiki razvili številna protivirusna zdravila, ki so učinkovita pri zdravljenju bolezni, 
kot so HIV/AIDS, hepatitis in gripa. Protivirusna zdravila delujejo tako, da zavirajo razmnoževanje virusa ali 
preprečujejo njegovo vstopanje v celice gostitelja. 

Kemoterapija 

Kemoterapija je ena od metod zdravljenja raka, ki temelji na uporabi kemikalij za uničevanje rakavih celic. 
Kemoterapevtiki delujejo tako, da zavirajo rast in delitev rakavih celic. Razvoj teh zdravil je omogočil 
zdravljenje številnih vrst raka, ki so bile prej neozdravljive. Kemiki nenehno iščejo nove spojine, ki bi bile še 
bolj učinkovite in imele manj stranskih učinkov. 

Diagnostične metode 

Kemija je ključna tudi pri razvoju diagnostičnih metod, ki omogočajo zgodnje odkrivanje in natančno 
diagnozo bolezni. Različne kemijske tehnike in reagenti se uporabljajo za analizo bioloških vzorcev, kot so 
kri, urin in tkivo. 

Biokemijske analize 

Biokemijske analize vključujejo preiskave krvi in urina, s katerimi lahko zdravniki ocenijo delovanje organov, 
kot so jetra in ledvice, ter odkrijejo nepravilnosti, kot so sladkorna bolezen, okužbe in hormonske motnje. 
Kemija omogoča razvoj reagentov, ki reagirajo s specifičnimi snovmi v vzorcih, kar omogoča natančno 
merjenje koncentracij teh snovi. 

Molekularna diagnostika 

Molekularna diagnostika je področje, ki se ukvarja z odkrivanjem genetskih mutacij in okužb z uporabo 
kemijskih metod. Tehnike, kot so PCR (polimerazna verižna reakcija), omogočajo pomnoževanje DNA in 
odkrivanje specifičnih genetskih sprememb, ki so povezane z različnimi boleznimi. Molekularna diagnostika 
je ključna za zgodnje odkrivanje raka, genetskih bolezni in okužb, kot je COVID-19. 

Zdravljenje in terapije 

Poleg razvoja zdravil in diagnostičnih metod kemija prispeva tudi k razvoju novih načinov zdravljenja in 
terapij. 

Farmakogenomika 

Farmakogenomika je področje, ki preučuje, kako genetske variacije vplivajo na odziv posameznika na 
zdravila. S pomočjo kemijskih analiz lahko znanstveniki ugotovijo, katera zdravila bodo najbolj učinkovita za 
posameznega bolnika in katera lahko povzročijo neželene učinke. To omogoča personalizirano medicino, 
kjer se zdravljenje prilagodi potrebam posameznika. 



Kemija za 8. razred O.Š. 
Vsebina predmeta : Kaj se učimo v 8. razredu ? 

 

 

__________________________________________________________________________________ 

 

__________________________________________________________________________________ 
 

© Stran za Otroke https://www.otroci.org – Vse pravice pridržane. Izdelek je avtorsko delo in je zaščiten z zakonom o avtorskih 
pravicah. Nepooblaščeno kopiranje in uporaba v  komercialne namene je PREPOVEDANA. Avtor B. Rakovec.  

POZOR ! Učni listi so namenjeni samo kot pomoč pri utrjevanju že osvojenega znanja in ne nadomeščajo klasičnega učenja v 
osnovni šoli. Za eventualne slabe ocene in napake pri izdelavi učnih listov ne odgovarjamo. Uporaba na lastno odgovornost. 

www.otroci.org 
------------------------------------------------------ 

Otrokom in staršem prijazna 

stran na internetu 

Nanomedicina 

Nanomedicina uporablja nanodelce za dostavo zdravil neposredno na ciljna mesta v telesu. Ti nanodelci so 
velikosti nekaj nanometrov (1 nanometer = 1 milijardinka metra) in lahko prodrejo v celice ter sprostijo 
zdravilo na specifičnem mestu, kar povečuje učinkovitost zdravljenja in zmanjšuje stranske učinke. 
Nanomedicina se raziskuje za zdravljenje raka, bolezni srca in ožilja ter nevrodegenerativnih bolezni. 

Cepljenje in imunske terapije 

Kemija je igrala ključno vlogo tudi pri razvoju cepiv in imunske terapije. 

Cepiva 

Cepiva so ena izmed najbolj učinkovitih metod za preprečevanje nalezljivih bolezni. Kemiki so sodelovali pri 
razvoju cepiv z uporabo različnih tehnologij, vključno z oslabljenimi ali inaktiviranimi virusi, rekombinantno 
DNA tehnologijo in messenger RNA (mRNA) cepivi. Cepiva spodbujajo imunski sistem, da prepozna in se 
bori proti specifičnim patogenom, kar preprečuje bolezni, kot so ošpice, gripa, in COVID-19. 

Imunska terapija 

Imunska terapija je pristop, ki uporablja imunski sistem za boj proti boleznim, kot je rak. Ena izmed tehnik 
je uporaba monoklonskih protiteles, ki so specifično zasnovana za prepoznavanje in uničenje rakavih celic. 
Druga tehnika je CAR-T celična terapija, kjer se pacientove T-celice genetsko spremenijo tako, da napadajo 
rakave celice. Kemija omogoča razvoj teh tehnologij in izboljšanje njihove učinkovitosti. 

Zdravila in varnost 

Pomemben vidik razvoja zdravil je tudi varnost. Preden novo zdravilo pride na trg, mora prestati obsežna 
testiranja, da se zagotovi njegova varnost in učinkovitost. Kemiki igrajo ključno vlogo pri teh testiranjih, saj 
analizirajo kemijske lastnosti zdravil, njihovo stabilnost, absorpcijo in presnovo v telesu. Prav tako 
preučujejo potencialne stranske učinke in interakcije z drugimi zdravili. 

Aspirin: čudežno zdravilo 

Aspirin, znan tudi kot acetilsalicilna kislina, je eno izmed najbolj poznanih in pogosto uporabljenih zdravil 
na svetu. Sprva so ga uporabljali kot analgetik (sredstvo proti bolečinam), antipiretik (sredstvo proti 
povišani telesni temperaturi) in protivnetno sredstvo, pozneje pa so odkrili tudi njegov učinek na 
preprečevanje srčne kapi. Zgodovina aspirina, njegov razvoj in uporaba so zanimiva zgodba o znanstvenem 
napredku in vplivu kemije na medicino. 
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Zgodovina aspirina 

Acetilsalicilno kislino je leta 1897 sintetiziral nemški kemik Felix Hoffmann, ki je delal v podjetju Bayer. 
Hoffmann je iskal način za lajšanje bolečin svojega očeta, ki je trpel za artritisom. Takrat so ljudje 
uporabljali salicilno kislino, naravni izvleček iz lubja vrbe, za lajšanje bolečin in vročine, vendar je imela ta 
spojina močne stranske učinke, kot so draženje želodca in bruhanje. 

Hoffmannu je uspelo sintetizirati acetilsalicilno kislino, spojino, ki je bila manj dražeča za želodec in hkrati 
učinkovita pri lajšanju bolečin in zniževanju vročine. Bayer je začel proizvodnjo acetilsalicilne kisline leta 
1899 in jo poimenoval "Aspirin". To je bil začetek uporabe aspirina kot enega najpogostejših zdravil na 
svetu. 

Kemična struktura aspirina 

Aspirin je ester, sestavljen iz salicilne kisline in acetilne skupine. Njegova kemijska formula je C9H8O4. 
Molekula aspirina vsebuje benzenski obroč, karboksilno skupino (COOH) in ester acetilne skupine 
(COOCH3). Ta struktura omogoča, da aspirin deluje na različne načine v telesu, kar pojasnjuje njegovo 
široko uporabo. 

Uporaba aspirina 

Aspirin se uporablja za različne namene, zaradi svojih številnih terapevtskih učinkov: 

1. Analgetik: Aspirin lajša bolečine, kot so glavobol, zobobol, bolečine v mišicah in sklepih. Deluje 
tako, da zavira proizvodnjo prostaglandinov, snovi, ki povzročajo vnetje in bolečino v telesu. 

2. Antipiretik: Aspirin znižuje povišano telesno temperaturo. Deluje na hipotalamus, del možganov, ki 
uravnava telesno temperaturo, in pomaga telesu sprostiti toploto. 

3. Protivnetno sredstvo: Aspirin se uporablja za zdravljenje vnetnih stanj, kot so artritis in revmatične 
bolezni. Z zaviranjem encimov, ki sodelujejo pri vnetju, zmanjšuje oteklino, rdečico in bolečino. 

4. Preprečevanje srčne kapi: Aspirin preprečuje nastajanje krvnih strdkov, kar zmanjšuje tveganje za 
srčne napade in kapi. Deluje tako, da zavira agregacijo trombocitov, kar preprečuje strjevanje krvi. 

Aspirin v sodobni medicini 

Poleg osnovnih terapevtskih učinkov se aspirin uporablja tudi v sodobni medicini za preprečevanje in 
zdravljenje različnih bolezni: 

1. Kardiovaskularne bolezni: Majhni odmerki aspirina se pogosto predpisujejo bolnikom, ki so 
preživeli srčni napad ali možgansko kap, ter tistim z visokim tveganjem za te dogodke. Redno 
jemanje aspirina lahko prepreči nastajanje novih krvnih strdkov. 
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2. Preeklampsija: Aspirin se uporablja pri nosečnicah z visokim tveganjem za preeklampsijo, resno 
stanje, ki povzroča visok krvni tlak in poškodbe organov. Jemanje nizkih odmerkov aspirina med 
nosečnostjo lahko zmanjša tveganje za razvoj preeklampsije. 

3. Kolorektalni rak: Nekatere študije so pokazale, da lahko redno jemanje aspirina zmanjša tveganje 
za razvoj kolorektalnega raka. Aspirin lahko zavira rast rakavih celic in zmanjšuje vnetje, kar je 
povezano z razvojem raka. 

Strani učinki in tveganja 

Kljub številnim koristim ima aspirin tudi stranske učinke in tveganja. Najpogostejši stranski učinki 
vključujejo želodčne težave, kot so draženje želodčne sluznice, razjede in krvavitve. Dolgotrajna uporaba 
visokih odmerkov aspirina lahko poveča tveganje za želodčne krvavitve in peptične razjede. 

Aspirin ni primeren za otroke, zlasti tiste, ki imajo virusne okužbe, saj lahko povzroči redek, a resen 
sindrom, imenovan Reyejev sindrom, ki povzroča poškodbe jeter in možganov. Prav tako se je treba 
posvetovati z zdravnikom pred uporabo aspirina, če imate kakršne koli alergije, astmo, motnje strjevanja 
krvi ali jemljete druge zdravila, ki lahko vplivajo na strjevanje krvi. 

Razvoj in raziskave 

Kemiki in farmacevti še naprej raziskujejo in razvijajo nove načine uporabe aspirina ter iščejo načine, kako 
zmanjšati njegove stranske učinke. Ena izmed raziskovalnih smeri je razvoj novih formulacij, ki vsebujejo 
aspirin skupaj z zaščitnimi snovmi, ki zmanjšujejo tveganje za želodčne težave. 

Poleg tega raziskovalci preučujejo potencialne koristi aspirina pri drugih boleznih, kot so 
nevrodegenerativne bolezni (npr. Alzheimerjeva bolezen) in različne vrste raka. Čeprav je potrebno še 
veliko raziskav, so prve ugotovitve obetavne in kažejo, da bi lahko aspirin imel še širše terapevtske učinke, 
kot jih trenutno poznamo. 

Penicilin: Prelomno odkritje v medicini 

Penicilin je eno najpomembnejših odkritij v zgodovini medicine. Njegovo odkritje in uporaba sta 
revolucionirala zdravljenje bakterijskih okužb in rešila nešteto življenj. Ta zgodba se začne leta 1928, ko je 
škotski znanstvenik Alexander Fleming po naključju odkril penicilin, prvo antibiotično snov. 

Odkritje penicilina 

Alexander Fleming je leta 1928 delal kot mikrobiolog v bolnišnici St. Mary v Londonu. Nekega dne, ko se je 
vrnil iz dopusta, je opazil, da je ena izmed njegovih petrijevk, v kateri je gojil bakterijo Staphylococcus 
aureus, okužena s plesnijo. Namesto da bi petrijevko zavrgel, je Fleming opazil nekaj nenavadnega: okoli 
plesni je bila območje, kjer so bakterije propadle. 
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Plesen je spadala v rod Penicillium, natančneje Penicillium notatum. Fleming je ugotovil, da ta plesen 
proizvaja snov, ki je ubijala bakterije, in to snov je poimenoval penicilin. 

Pomen odkritja 

Odkritje penicilina je pomenilo prelomnico v medicini. Pred tem so bile bakterijske okužbe, kot so pljučnica, 
sepsa in meningitis, pogosto smrtonosne, saj zanje ni bilo učinkovitega zdravljenja. Penicilin je omogočil 
učinkovito zdravljenje teh bolezni, kar je močno zmanjšalo smrtnost in izboljšalo kakovost življenja 
bolnikov. 

Razvoj in proizvodnja penicilina 

Čeprav je Fleming odkril penicilin, je trajalo nekaj časa, preden je zdravilo postalo široko dostopno. 
Raziskovalci, kot sta Howard Florey in Ernst Boris Chain, sta med drugo svetovno vojno razvila metode za 
masovno proizvodnjo penicilina. Leta 1941 so prvič uspešno uporabili penicilin za zdravljenje okužb pri 
ljudeh. Med vojno je bila potreba po učinkovitem antibiotiku ogromna, saj so okužbe ran in bolezni med 
vojaki zahtevale veliko življenj. Penicilin je postal ključno orodje v boju proti tem okužbam. 

Uporaba po drugi svetovni vojni 

Po drugi svetovni vojni se je uporaba penicilina hitro razširila po vsem svetu. Penicilin je postal na voljo v 
obliki injekcij, tablet in mazil, kar je omogočilo zdravljenje različnih vrst bakterijskih okužb. Njegova 
učinkovitost in relativno nizka toksičnost sta pripomogli k temu, da je postal standardno zdravilo za številne 
bolezni. 

Kako deluje penicilin 

Penicilin deluje tako, da moti sintezo celične stene bakterij. Bakterije imajo celične stene, ki jih ščitijo in 
dajejo strukturo. Penicilin zavira encim, imenovan transpeptidaza, ki je ključen za povezovanje 
peptidoglikanskih verig v celični steni. Brez tega encima celična stena bakterije oslabi in bakterija propade. 
Penicilin je še posebej učinkovit proti gram-pozitivnim bakterijam, ki imajo debelejšo celično steno. 

Odpornost na penicilin 

Kljub izjemni učinkovitosti penicilina so se bakterije sčasoma začele razvijati odpornost proti temu 
antibiotiku. Bakterijska odpornost na antibiotike je resen problem v sodobni medicini. Nekatere bakterije 
so razvile encime, imenovane beta-laktamaze, ki razgrajujejo penicilin in druge beta-laktamske antibiotike. 
Zaradi tega je bilo potrebno razviti nove antibiotike in strategije za boj proti odpornim bakterijam. 
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Razvoj novih antibiotikov 

Odkritje penicilina je spodbudilo intenzivne raziskave in razvoj novih antibiotikov. Znanstveniki so 
sintetizirali različne derivate penicilina in odkrili nove vrste antibiotikov, kot so cefalosporini, makrolidi, 
aminoglikozidi in tetraciklini. Ti antibiotiki delujejo na različne načine in so učinkoviti proti širokemu 
spektru bakterijskih okužb. 

Penicilin danes 

Danes penicilin še vedno ostaja pomemben antibiotik, čeprav se njegova uporaba zmanjšuje zaradi 
naraščajoče odpornosti bakterij. Penicilin in njegovi derivati se še vedno uporabljajo za zdravljenje številnih 
okužb, kot so streptokokne okužbe, sifilis in nekatere vrste pljučnic. Poleg tega se uporablja tudi v 
veterinarski medicini za zdravljenje okužb pri živalih. 

Vpliv penicilina na zdravstvo 

Uvedba penicilina je imela ogromen vpliv na zdravstvo. S tem, ko je omogočil učinkovito zdravljenje 
bakterijskih okužb, je močno zmanjšal smrtnost in obolevnost. Poleg tega je omogočil varnejše kirurške 
posege, saj so post operativne okužbe postale bolj obvladljive. Penicilin je tudi spodbudil razvoj novih 
diagnostičnih metod in izboljšanje higienskih standardov v zdravstvenih ustanovah. 

Izobraževanje in ozaveščanje 

Zaradi naraščajoče odpornosti bakterij na antibiotike je ključno, da se izobražujemo in ozaveščamo o 
pravilni uporabi antibiotikov. Pomembno je, da antibiotike jemljemo le po navodilih zdravnika in jih ne 
uporabljamo za zdravljenje virusnih okužb, kot sta prehlad in gripa. Prav tako je pomembno, da dokončamo 
celotno predpisano zdravljenje, tudi če se počutimo bolje, da preprečimo razvoj odpornih bakterij. 

Zdravljenje raka: Zgodovina in kemoterapija 

Rak je ena izmed najhujših bolezni, ki prizadene ljudi po vsem svetu. Zdravljenje raka se je skozi zgodovino 
močno razvijalo, z uvedbo kemoterapije pa je bilo storjeno pomembno izboljšanje. Kemoterapija, uporaba 
kemičnih snovi za zdravljenje bolezni, se je začela uporabljati v zgodnjih 40-ih letih 20. stoletja. 

Začetki kemoterapije 

Kemoterapija se je začela razvijati leta 1942, ko sta znanstvenika Louis S. Goodman in Alfred Gilman začela 
klinično uporabljati dušikov iperit za zdravljenje raka. Dušikov iperit, znan tudi kot gorčični plin, je bila snov, 
ki so jo sprva uporabljali kot kemično orožje med prvo svetovno vojno. Vendar so raziskovalci ugotovili, da 
ima ta snov tudi sposobnost zaviranja rasti rakavih celic. 
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Goodman in Gilman sta v svojih poskusih ugotovila, da dušikov iperit zavira delitev celic, kar je še posebej 
pomembno pri zdravljenju raka, saj so rakave celice znane po svoji hitri in nenadzorovani rasti. Kljub 
stranskim učinkom, kot so poškodbe zdravih celic, so bili rezultati dovolj spodbudni, da so raziskave na tem 
področju nadaljevali. 

Razvoj citotoksičnih zdravil 

Leta 1963 so začeli za boj proti raku uporabljati zeliščna citotoksična sredstva. Citotoksična zdravila delujejo 
tako, da uničujejo celice, ki se hitro delijo, kar vključuje večino rakavih celic. Eno izmed prvih takšnih zdravil 
je bil vinkristin, ki je bil pridobljen iz rastline rožnatega zimzelena (Catharanthus roseus). Vinkristin se je 
izkazal za učinkovitega pri zdravljenju nekaterih vrst raka, vključno z levkemijo in Hodgkinovim limfomom. 

Citotoksična zdravila izkoriščajo dejstvo, da so hitrorastoče rakave celice bolj dovzetne za njihovo delovanje 
kot zdrave celice. Vendar pa ta zdravila ne morejo razlikovati med rakavimi in zdravimi celicami, ki se hitro 
delijo, kot so celice v kostnem mozgu, prebavnem traktu in lasnih mešičkih. Zaradi tega kemoterapija 
pogosto povzroča stranske učinke, kot so izpadanje las, slabost, bruhanje in utrujenost. 

Mehanizem delovanja kemoterapije 

Kemoterapevtska zdravila delujejo na različne načine, da uničijo rakave celice ali upočasnijo njihovo rast. 
Nekatera zdravila, kot so alkilirajoča sredstva (na primer ciklofosfamid), delujejo tako, da poškodujejo DNA 
rakavih celic, kar preprečuje njihovo razmnoževanje. Druga zdravila, kot so antimetaboliti (na primer 
metotreksat), posnemajo naravne snovi, ki jih celice potrebujejo za rast, in tako zavirajo celične procese, ki 
so potrebni za delitev celic. 

Poleg teh obstajajo tudi zaviralci mitoze, kot je že omenjeni vinkristin, ki preprečujejo delitev celic z 
zaviranjem tvorbe mikrotubulov, ki so ključni za celično delitev. Vsa ta zdravila imajo skupni cilj – uničiti 
rakave celice ali upočasniti njihovo rast, da bi preprečili širjenje raka po telesu. 

Stranski učinki kemoterapije 

Eden največjih izzivov kemoterapije so stranski učinki, ki nastanejo zaradi poškodovanja zdravih celic. 
Zdravljenje pogosto spremljajo težave, kot so izpadanje las, slabost, bruhanje, izguba apetita, utrujenost, 
zmanjšana odpornost na okužbe, anemija in težave s kožo. Znanstveniki ves čas delajo na razvoju novih 
zdravil in kombinacij zdravil, ki bi imela manj stranskih učinkov in bi bila bolj usmerjena na rakave celice. 

Napredek v kemoterapiji 

Z napredkom znanosti in tehnologije so se razvile nove oblike kemoterapije, ki so bolj usmerjene in 
povzročajo manj škode zdravim celicam. Ena izmed takšnih metod je ciljana terapija, ki uporablja zdravila, 
ki so usmerjena proti specifičnim molekulam, ki sodelujejo pri rasti in širjenju rakavih celic. 
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Takšna zdravila, kot je imatinib, ki se uporablja za zdravljenje kronične mieloične levkemije, delujejo 
natančneje in imajo manj stranskih učinkov. 

Imunoterapija je še ena napredna metoda zdravljenja raka. Namesto da bi neposredno napadala rakave 
celice, imunoterapija spodbuja bolnikov imunski sistem, da prepozna in uniči rakave celice. Ta pristop je 
privedel do razvoja zdravil, kot so zaviralci kontrolnih točk (checkpoint inhibitors), ki pomagajo imunskemu 
sistemu prepoznati in napasti rakave celice. 

Personalizirana medicina 

Personalizirana medicina predstavlja prihodnost zdravljenja raka. Temelji na ideji, da je vsak rak edinstven, 
in zato zahteva prilagojen pristop. Z analizo genetskih značilnosti tumorja lahko zdravniki izberejo najbolj 
učinkovita zdravila za posameznega bolnika. Personalizirana medicina vključuje uporabo biomarkerjev, ki 
pomagajo napovedati odziv na zdravljenje in prilagoditi terapijo potrebam bolnika. 

Petrokemija: Pomembna veja kemije 

Petrokemija je veda, ki preučuje kemijske procese in proizvode, pridobljene iz nafte in zemeljskega plina. 
Njena vloga v sodobni družbi je izjemno pomembna, saj nafta in njeni derivati predstavljajo osnovni vir 
energije in surovin za številne industrije. Razvoj petrokemije je omogočil napredek na področju energije, 
prevoza in izdelave različnih kemikalij, kar je bistveno prispevalo k industrializaciji in modernizaciji sveta. 

Energija in prevoz v 19. stoletju 

V 19. stoletju so ljudje za ogrevanje domov uporabljali predvsem les in premog. Sveče in svetilke na kerozin 
so bile osnovni vir razsvetljave. Prevoz je bil omejen na hojo, konje, vlake in parnike. Premog je bil takrat 
osnovni vir energije in ključna surovina za pridobivanje različnih kemikalij. Premog je igral ključno vlogo v 
industrijski revoluciji, saj je poganjal parne stroje in omogočal množično proizvodnjo. 

Prehod na nafto 

Po drugi svetovni vojni je premog začela izpodrivati nafta, ki je danes najpomembnejši energetski in 
surovinski vir. Več kot 60 % svetovnih naftnih zalog se nahaja v državah Bližnjega vzhoda. Nafta se 
pridobiva z vrtanjem in črpanjem na kopnem ter na morjih. Surova nafta je gosta, temnorjava ali zelenkasta 
vnetljiva tekočina, ki jo je pred uporabo potrebno predelati v rafinerijah. 

Rafinerije in predelava nafte 

Rafinerije so velike industrijske obrate, kjer se surova nafta predeluje z različnimi postopki, da se loči na 
posamezne komponente ali frakcije. Glavni postopek, ki se uporablja za ločevanje naftnih komponent, je 
frakcionirna destilacija. Ta postopek temelji na različnih vreliščih posameznih sestavin nafte. 
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Frakcionirna destilacija 

Frakcionirna destilacija poteka v destilacijskih stolpih, kjer se surova nafta segreva, dokler ne začne 
izhlapevati. Plini se dvigajo po stolpu, kjer se zaradi različnih vrelišč posameznih komponent ločijo na 
različne frakcije. Najprej se ločijo zelo hlapne snovi (plini), nato pa sledijo bolj težko hlapne snovi, vse do 
preostanka. Na ta način se nafta loči na frakcije, kot so plin, bencin, kerozin, dizel, mazut in bitumen. 

Uporaba naftnih derivatov 

Približno 90 % svetovne proizvodnje nafte se porabi kot gorivo. Naftni derivati, kot so bencin, dizel, kerozin 
in plin, so ključni za delovanje motornih vozil, letal, ladij in elektrarn. Nafta je zato nepogrešljiva v 
transportu in energetiki. 

Preostalih 10 % nafte se predela v surovine za sintezo pomembnih organskih spojin. Te spojine se 
uporabljajo za izdelavo različnih kemikalij, plastike, sintetičnih vlaken, gnojil, pesticidov in zdravil. Nafta je 
torej osnovna surovina za petrokemično industrijo, ki proizvaja širok spekter izdelkov, ki jih uporabljamo v 
vsakdanjem življenju. 

Kemijski procesi v petrokemiji 

V petrokemiji se uporabljajo različni kemijski procesi za pretvorbo naftnih derivatov v uporabne izdelke. 
Nekateri izmed teh procesov vključujejo: 

1. Kreking: To je postopek, pri katerem se velike molekule ogljikovodikov razgrajujejo na manjše 
molekule. Kreking poteka pri visokih temperaturah in tlakih, pogosto v prisotnosti katalizatorjev. 
Tako se iz težkih naftnih frakcij pridobivajo lažji ogljikovodiki, kot so bencin in etilen. 

2. Polimerizacija: Ta postopek združuje majhne molekule, imenovane monomeri, v večje molekule, 
imenovane polimeri. Polimeri so osnova za izdelavo plastike in sintetičnih vlaken. Etilen in propilen, 
pridobljena iz nafte, sta ključna monomera v polimerizaciji. 

3. Alkilacija: To je proces, pri katerem se izobutilen in druge lahke ogljikovodike združijo s propilenom 
ali butilenom, da tvorijo visoko oktanske komponente za bencin. 

4. Hidrodesulfurizacija: To je postopek odstranjevanja žvepla iz naftnih derivatov. Žveplo je škodljivo 
za motorje in okolje, zato je pomembno, da se odstrani iz goriv. 

Vpliv na okolje 

Kljub pomembnosti nafte v sodobni družbi ima njena uporaba številne negativne vplive na okolje. Izpusti 
ogljikovega dioksida in drugih toplogrednih plinov prispevajo k globalnemu segrevanju in podnebnim 
spremembam. Izlitja nafte in drugi nesreče pri črpanju in prevozu nafte povzročajo onesnaženje morij in 
obalnih območij, kar ima katastrofalne posledice za morsko življenje. 
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Poleg tega ima petrokemična industrija velik vpliv na kakovost zraka, vode in tal. Izpusti strupenih kemikalij 
in odpadkov lahko povzročijo onesnaženje in škodijo zdravju ljudi in živali. Zato je nujno, da se razvijajo in 
uporabljajo bolj čiste in trajnostne tehnologije ter obnovljivi viri energije. 

Alternativni viri energije 

Zaradi omejenih zalog nafte in njenih negativnih vplivov na okolje se vedno bolj usmerjamo k iskanju 
alternativnih virov energije. Med najbolj obetavnimi so: 

1. Sončna energija: Uporaba sončnih celic za pretvorbo sončne svetlobe v električno energijo. 
2. Vetrna energija: Izraba vetra za pogon vetrnic, ki proizvajajo električno energijo. 
3. Hidroenergija: Uporaba energije tekoče vode za pogon turbin in proizvodnjo elektrike. 
4. Biomasa: Pridobivanje energije iz rastlinskih materialov, kot so les, koruza in odpadna organska 

snov. 
5. Geotermalna energija: Izraba toplote iz zemeljskih globin za ogrevanje in proizvodnjo elektrike. 

Kemijski poklici: Raznolikost in pomembnost kemijskih znanj 

S kemijo je tesno povezanih mnogo poklicev, ki so ključni za razvoj in delovanje številnih panog. Kemiki in 
strokovnjaki s kemijskim znanjem delujejo na različnih področjih, kot so kemijska, farmacevtska, živilska, 
tekstilna, usnjarska in metalurška industrija, pa tudi na področju ekologije, zdravstva, šolstva, 
znanstvenoraziskovalnih ustanov in celo policije. Njihovo delo obsega raziskovalno in razvojno delo ter delo 
v laboratorijih, kjer izvajajo različne analize in poskuse. 

Kemiki v industriji in raziskavah 

Kemiki so nepogrešljivi v številnih industrijskih panogah. V kemijski industriji razvijajo nove kemikalije in 
materiale, ki jih uporabljamo v vsakdanjem življenju. V farmacevtski industriji se ukvarjajo z razvojem in 
proizvodnjo zdravil, kjer je natančnost in skrbnost izjemno pomembna. Kemiki v živilski industriji analizirajo 
kemijsko in mikrobiološko kakovost surovin, končnih izdelkov in polproizvodov, kar zagotavlja varnost in 
kakovost hrane, ki jo uživamo. 

Farmacevti in njihova vloga 

Farmacevti so strokovnjaki, ki sodelujejo pri raziskavah in analizah zdravil v laboratorijih. Delajo lahko v 
proizvodnih obratih za proizvodnjo zdravil, v obratih za raziskave in razvoj ter v razvoju farmacevtskih 
tehnologij. Njihova naloga je tudi izdajanje in pripravljanje zdravil v lekarnah, kjer svetujejo ljudem, kako 
ustrezno skrbeti za svoje zdravje. Farmacevti so ključni za zagotavljanje pravilne uporabe zdravil in 
svetovanje o preventivnih ukrepih. 
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Kemiki in kemijski inženirji v medicini 

Na področju medicine kemiki in kemijski inženirji sodelujejo pri razvoju novih farmacevtskih izdelkov, 
izdelavi nove medicinske opreme in izboljšavah diagnostičnih procesov. Njihovo delo je bistveno za 
napredek v medicini, saj omogoča razvoj učinkovitih zdravil in tehnologij, ki izboljšujejo zdravstveno oskrbo 
in zdravljenje bolezni. Kemijska znanja so nepogrešljiva tudi v biotehnologiji, kjer biotehnologi združujejo 
znanja s področja biologije, kemije in tehnologije za uporabo živih organizmov, celic in njihovih delov v 
industrijske namene. 

Biotehnologi in njihova vloga 

Biotehnologi delujejo na različnih področjih, kot so kmetijstvo, medicina, veterina in varovanje okolja. 
Uporabljajo žive organizme, celice in njihove dele za razvoj novih izdelkov in tehnologij. Na področju 
kmetijstva prispevajo k izboljšanju pridelave hrane z razvojem novih sort rastlin in tehnik za zaščito 
pridelkov. V medicini razvijajo nova zdravila in terapije, ki temeljijo na bioloških procesih, kar omogoča bolj 
učinkovito zdravljenje bolezni. 

Učitelji kemije 

Učitelji kemije imajo pomembno vlogo pri izobraževanju mladih generacij. Načrtujejo in izvajajo pouk 
kemije, ki mora biti zasnovan na eksperimentalnih in problemsko raziskovalnih temeljih. Učitelji kemije 
izvajajo različne oblike eksperimentalnega dela, ki učencem omogočajo praktično razumevanje kemijskih 
procesov. Njihova naloga je, da učence navdušijo za kemijo in jim pomagajo razumeti njen pomen v 
vsakdanjem življenju. 

Ekologi in varovanje okolja 

Ekologi preučujejo okolje z različnih vidikov in ocenjujejo vplive na okolje. Njihova naloga je ugotavljati 
stanje in kakovost okolja ter pripravljati in izvajati programe spremljanja stanja okolja. Ekologi raziskujejo 
pojave v okolju in predlagajo ukrepe za njegovo varovanje. Njihovo delo je ključnega pomena za ohranjanje 
narave in zagotavljanje trajnostnega razvoja. 

Agronomi in agrokemija 

Agrokemiki ali kmetijski kemiki preučujejo sestavo prsti, razmere, v katerih uspevajo kulturne rastline, ter 
načine gnojenja. S svojimi raziskavami prispevajo k izboljšanju preskrbe kulturnih rastlin s hranilnimi 
snovmi, kar povečuje donosnost in kakovost pridelkov. Agronomi, ki se ukvarjajo z agrokemijo, prispevajo k 
trajnostnemu kmetijstvu in varovanju okolja, saj raziskujejo vplive kemikalij na prst in rastline ter razvijajo 
okolju prijazne metode kmetovanja. 
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Frizerji in kemija 

Tudi frizerji pri svojem delu uporabljajo kemijska znanja, saj vsak dan uporabljajo različne kemikalije za 
nego in oblikovanje las. Razumevanje kemijskih procesov je ključnega pomena za varno in učinkovito 
uporabo teh izdelkov. Frizerji morajo poznati sestavo in delovanje kemikalij, da lahko strankam zagotovijo 
najboljšo nego in zaščito las. 


